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Évaluation de la porosité totale 
et de la capacité de rétention 
d'un échantillon de sol

On appelle porosité totale la quantité d'eau maximale que peut contenir un sol et capacité de rétention la quantité d'eau maximale que peut retenir un sol.

1. Remplir une première éprouvette graduée de 100 mL avec 50 mL de sol déshydraté (V0) et une seconde avec 70 mL d'eau (V1).
2. Verser doucement tout le sol dans l’eau.

3. Boucher l'éprouvette contenant le mélange avec la paume de la main et l’agiter énergiquement de manière à bien mélanger l'eau et le sol, sans en renverser.

4. Mesurer le volume (V2) obtenu puis laisser reposer l'éprouvette et son contenu.
5. Pendant ce temps, commencer à rédiger le compte rendu.
- 
Représenter par un schéma la manipulation et son résultat (sable : grains visibles à l'œil nu ; limon : grains non visibles à l'œil nu ; argile situé au dessus du limon, grains non visibles à l'œil nu et couleur différente du limon).
- 
Comment expliquer la valeur du volume V2 ?

- 
Calculer la porosité totale (Pt) du sol : 


  (V0 + V1) - V2

Pt (%) = ---------------------- x 100


V0


6. Placer un bécher sous un entonnoir muni d'un papier filtre. Reprendre l'éprouvette de l'étape 4 et verser doucement l’eau qu’elle contient dans l’entonnoir. Renverser ensuite l’éprouvette de manière à ce qu’elle s’égoutte dans l’entonnoir.

7. à l'aide d'une éprouvette graduée, mesurer le volume d'eau obtenu dans le bécher après égouttage complet du sol (V3).
6. Compte rendu
- 
Représenter l’étape 6 et son résultat par un schéma.
- 
Calculer la capacité de rétention du sol (CR).


    V1- V3

CR (%) = ------------- x 100


    V0
